

聚焦关键领域 实施重点突破

加快建设现代化国际化美丽省会城市

河北日报记者 董昌



石家庄市认真落实省委、省政府关于大力支持省会建设和高质量发展的意见,努力在城市规划建设管理等方面实现新突破,全面提升城市形象品质,增强省会载体功能。6月11日,航拍的石家庄市槐安路。

对照建设成为以首都为核心的京津冀世界级城市群重要节点城市,对比国内先进省会城市,努力在城市规划建设管理、完善现代产业体系、打好污染防治攻坚战、完善综合交通运输体系、保障改善民生福祉、打造最优营商环境等方面实现新突破,努力在两到三年内实现城市面貌彻底改善

6月30日,石家庄市召开全市领导干部会议,深入学习贯彻习近平总书记对河北工作的重要批示指示精神,认真落实省委、省政府关于大力支持省会建设和高质量发展的意见,提出努力在城市规划建设管理、完善现代产业体系、打好污染防治攻坚战、完善综合交通运输体系、保障改善民生福祉、打造最优营商环境等方面实现新突破,以“石家庄在行动”的实际成效,向党中央和省委省政府、全市人民交上满意答卷。

提升城市规划建设管理水平,增强省会载体功能

对照建设成为以首都为核心的京津冀世界级城市群重要节点城市,对比国内先进省会城市,石家庄市将系统规划、总体考虑、分步实施、重点突破,努力在两到三年内实现城市面貌彻底改善。

全面加强城市规划设计。进一步统筹生产、生活、生态空间,科学编制完善国土空间规划。立足人口增长趋势、城市建设发展和空间布局需要,科学确定城市发展规模,制定城市风貌管控措施,不断提升城市承载能力和城市品质。在二环内做“减法”,疏解人口和低端低效产业,优化公共服务设施用地布局,存量土地优先用于教育、养老、绿地、文化、体育、停车场等各类公共服务设施,补充公共服务设施和城市高端功能,打造高品质公共空间。在二环外做“乘法”,拉开城市骨架,实施拥河发展战略,打造滹沱河高水平生态经济带。在城市规划设计上,将坚持国际视野,引进世界顶尖规划单位和设计大师,对产业布局、城市风貌和景观进行高标准、高水平设计,打造具有国际影响力的亮丽城市名片。

全面提升城市形象品质。对标国际一流城市,突出“生态、洁净、秩序、文明、美丽”,实施老旧小区、棚户区、城中村“三大改造”和道路、管廊、停车场、城市客厅“四大建设”。其中,采取“连、并、托、合”方式,进一步整合,按照基础类、完善类、提升类等3种改造类型,加快推进剩余1559个老旧小区改造工作;加快推进82个城中村的拆迁建设,并全面启动73个城中村的改造工作;在今年打通10条“断头路”的基础上,创新融资方式,采用市场化思路,再启动打通10多条“断头路”,同时超前谋划明年工作,力争明年全部启动打通剩余“断头路”;对新客站区域城市空间形态和功能进行整治、改善、优化,实现渐进式、可持续更新,首先启动解放大街两侧280亩土地征迁建设、核心区3.6平方公里骨干路网征迁建设、中央绿轴征迁建设等3方面工作,同步启动回迁安置选址和建设工作。同时,积极引进总部经济、会展经济、科技研发等业态,打造网络化、数字化、商务办公等现代服务业基地,建设现代化、国际化绿色园林式城市会客厅。

全面加强城市管理。实施“七抓七提升”工程,全力打造“洁净、秩序、文明、美丽”的省会环境。抓主街主路景观提升、小街小巷整治等专项整治,提升城市形象。抓占道经营治理等市容秩序,提升城市容貌。抓环卫提标,深入推进环境卫生治理,全面推行“水洗机扫”,提升城市环境。抓智慧城管,提升智能化水平。抓民生保障,实施20处

易积水区域、154公里市政供热老旧管网、217公里市政供水管网提升改造等民生工程,提升群众满意度。抓服务提质,推进城管“互联网+政务服务”,提升城管形象。抓污染防治,实施绿色发展工程,大力开展洒水降尘,加大黄土裸露治理力度,加强民心河生态补水,实施中水再利用行动,提升生态保护能力。

完善现代产业体系,提高综合经济实力

坚持“做优传统产业、做强主导产业、做大新兴产业”的发展思路,力促全市产业实现大提升。做优传统产业,用足用好石家庄市多年来产业发展积累的基础,加快钢铁、纺织、建材等传统产业升级、提质增效,向绿色化、智能化迈进。做强主导产业,发挥好产业基础优势,坚持做强电子信息、生物医药等主导产业,向集群化、链条化跨越。做大新兴产业,加快发展先进制造业、数字经济等新兴产业,向规模化、高端化发展,形成经济新优势。

具体来说,就是打造“两个增长极”、实现“三个新突破”。打造滹沱河经济带增长极,石家庄市将精心编制发展规划,加快构建“三区七板块多支点”的空间格局,谋划推动一批支撑项目和重大工程,把滹沱河经济带建成科技创新策源地、数字新城主轴带、文旅产业核心区,开辟经济发展新战场。打造两大主导产业增长极,聚焦电子信息、生物医药两大产业,加大奖励资金、产业创新等方面支持力度,集中优质资源,完善产业配套,招来新项目、壮大老项目,力争早日超过千亿级规模。同时,加快发展壮大现代食品、先进装备制造、现代商贸物流,以及新型冶金材料、洁净能源和绿色新材料、金融等产业,打造“千亿产业后备军”。

项目建设新突破,树牢“项目为王”理念,按照“谋划一批、储备一批、开工一批、建设一批、达效一批”的思路,建立项目库,实施动态管理,有针对性地调度、指导、推进和考核。环境优化新突破,充分发扬为企业发展和项目建设服务的“店小二”精神,实施优化营商环境10个专项行动,落实34项具体措施,不断提升市场主体的获得感和满意度,打造投资洼地、兴业沃土。要素保障新突破,采取政府主导、市场化运作模式,重点支持主导产业、优势产业发展。

不断完善工作机制,坚决打好污染防治攻坚战

更加突出精准治污、科学治污、依法治污、铁腕治污,更加注重综合治理、系统治理、源头治理,不断完善工作机制,着力打好污染防治攻坚战,在有效提升生态环境质量上实现新突破。

坚定不移加快推进“退后十”步伐。紧紧盯住制约大气环境质量改善的重点领域、重点区域和关键环节,不断调整能源结构、产业结构、交通运输结构,从源头上减少污染物排放,加强

臭氧协同控制,确保各项污染物浓度全面下降。

全力推进六项工作机制。按照“属地管理、分级负责、无缝对接、全面覆盖、职责到人”的原则,严格推行网格化管理,建立责任追究联动机制,分局长异地交流机制,完善环境违法典型案例定期曝光机制,加强第三方在线环境监测运维监督管理,成立由行业专家组成的第四方专业团队,切实提升环境监管能力和水平。

形成污染防治强大合力。继续深化服务型、体检式、预防式执法理念,强化环保与公安、法院、检察院密切协作,精准锁定环境违法问题,不断加大偷排偷放、超标排放、监测数据造假等环境污染违法问题的打击和曝光力度。同时,不断完善环境监管正面清单制度,实施绩效评级,落实好差异化、精准化管控,努力实现环境效益、经济效益和社会效益共赢。

完善综合交通运输体系,构建高效快捷交通路网

坚持构建安全、便捷、高效、绿色、经济的现代化综合交通运输体系,建成连接京津冀主要城市及相邻省会城市的“1.5小时交通圈”。

构建对内大循环。今年9月30日前,三环路内省管新元高速、石太高速、



▲6月11日,石家庄市新建成的体育公园二期,一些市民在此踢足球。

河北日报记者 史晟全摄

石黄高速的裕华路、西兆通、北五女、南新城、石清路和西古城等6个收费站,市管西柏坡高速、张石高速中华北大街支线、南绕城高速公路将实现免费通行;确保102.3公里三环路辅路于9月30日前全线贯通,切实提升三环路的通行品质和服务能力,大大推动石家庄市综合交通体系建设。持续抓好轨道交通建设,不断完善地铁出行路网结合。

畅通对外大通道。积极推动主城区周边国省干线提档升级,积极争取将衡昔高速、石忻高速、清魏高速列入国家高速公路网规划,争取国家政策支

持,同时,推进正定机场改扩建工程,巩固省会区域交通枢纽地位。

打造立体交通网。充分发挥多种交通运输方式的比较优势和组合效应,推动公铁、空陆等联运发展,提升运力,提高物流效率、降低物流成本,构建多中心、网络化、区域协调、平衡发展的综合立体交通网。

实施民生优先工程,增强人民群众获得感幸福感安全感

实施民生优先工程,用心用情解决好就业、教育、医疗、养老、住房、幼托等问题,多措并举提高人民收入水平,全力保障和改善民生。

在加快推进20项民生工程和10件惠民实事的同时,着力提升公共卫生服务能力,加快建设河北省重症肌无力医院,推进石家庄市人民医院与西安交大二附院合作共建国家呼吸区域医疗中心。加快传染病智慧化多点触发监测预警系统建设,全面提升应对突发重大传染病的能力,争创国家级、省级安全应急产业示范基地和省级生产能力储备基地。推进互联网医院建设,完成与省平台对接和240家基层医疗卫生机构远程诊疗建设,逐步实现市、县、乡、村四级医疗机构远程医疗网络体系全覆盖。

加快文体产业发展。深化正定古城风貌恢复提升工程,创建国家5A级景区。积极做好西柏坡、古中山国遗址公园建设保护,保留城市记忆、增添人文底蕴,让城市更具魅力,让“文化之美”更加凸显。举办大型体育赛事,积极开展全民健身活动。

大力实施服务提质工程,倾心打造最优营商环境

坚持以国际国内一流水平为标杆,以最大程度满足市场主体需求为根本导向,以深刻转变政府职能为核心,大力实施服务提质工程,着力打造最优营商环境。

从思想意识入手,在全市上下开展“抓住重大机遇、激发内生动力”解放思想大讨论,树牢省会意识、率先意识,每个岗位、每项工作逢一必争、逢旗必扛,结合作风建设着力解决好思想观念、为民感情、方式方法、作风效能等方面存在的突出问题,全面提升党员干部干事创业、优环境、谋发展的积极性。

从效能建设入手,全面推进“互联网+政务服务”,构建“亲”“清”新型政商关系,扎实推进政府职能转变,搞好配套、做好服务,大力营造亲商、重商、安商的浓厚氛围。

从要素保障入手,探索实施一批突破性、引领性的改革举措,在商事制度、招商引资、项目审批、政务服务、新型监管、法治保障等领域取得更大突破。在土地保障上,对“两新一重”等重点项目,实行全程代办、专人盯办,进一步优化报批流程,加快报批速度,提高审批效率。在资金保障上,着眼省会城市建设发展短板弱项,积极争取上级资金和新增政府债务限额,将补助资金用于城市基础设施改造、滹沱河生态修复等省会建设发展急需领域和重点项目,撬动社会资本加大投入。

年内启动73个城中村改造

河北日报(记者任学光)从石家庄市住建局获悉,今年该局将着力推进打通断头路、城中村改造等群众关注的焦点工作,年内将全面启动剩余73个城中村改造,打通10条断头路。

目前,石家庄市10条道路、11个在建管廊项目、3.66万个停车位建设正如火如荼加速推进,645个老旧小区已全部开工且进度列全省第一,10个棚户区改造项目建设和73个城中村启动任务均已完成过半,县城建设完成投资129亿元,投资完成率居全省前列,绿色建筑、被动式超低能耗建筑和装配式建筑完工总量在全省领先。

目前,全市建成区内共有275个城中村,截至去年底已启动建设202个城中村,涉及152078户,552011人,已完成回迁建设任务120个村,正在拆迁建设82个村。今年全面启动剩余73个城中村,按照“成熟一个、启动一个”的原则,目前已启动49个,并加快了开工手续办理,争取早建设、早竣工、早入住。

今年安排1.94亿元职业技能培训补贴

河北日报(通讯员刘费、刘任杰)今年,石家庄市安排职业技能培训补贴资金1.94亿元,计划培训7.2万人。

目前,石家庄市财政局已会同市人社等部门,制定出台了职业技能提升行动实施方案及资金管理办法,明确审批流程和部门职责。将建档立卡低收入农户家庭子女和劳动力、农村转移就业劳动者等人员,纳入职业技能提升行动专项资金补贴范围;将省人社厅明确的培训目录,全部纳入职业技能培训补贴范围。

据介绍,石家庄市财政局将企业职工、城镇失业人员、农民工、高校毕业生、退役军人、脱贫劳动力、残疾人等作为重点群体,采取有力措施,加大培训投入,提高就业率,提升资金绩效,实现有限的资金花在刀刃上。同时,该局积极开展特色小吃、家政、电子商务、民间工艺品制作、信息通信网络运行管理员和学徒制、以工代训等形式多样、内容丰富的技能培训,提升培训的针对性和实用性,让没有技能的劳动者具备一技之长,让技能不足的劳动者实现职业技能提升,促进稳定就业。

全市规划12万处非机动车停车位

河北日报(通讯员王宠)近日,在省会建设大街和裕华路交叉口附近,笔者看到工人们正在用白色的标线漆施划非机动车停车位,车位长20米,宽1.5米,内部标有示意停车方向的箭头和自行车标志。不远处,已划好的停车位内,非机动车整齐停放,井然有序。

非机动车停放秩序反映出一个个城市的文明素养。石家庄市城管局围绕加快建设现代化、国际化美丽省会城市,在全市城管系统开展“万人规范非机动车停放秩序大行动”,自启动以来,共出动1.1万人次,整理乱停乱放非机动车5万余辆,劝阻不规范停车行为4600余次,发放倡议书11万份。

为解决非机动车停车难、停车乱、取车难问题,石家庄市城管局对全市街道进行“拉网式”摸排,针对高校周边、商场周边、地铁口、居民聚集区等人群出行密集场所,及时施划非机动车停车位,同时做好非机动车位的动态管理,整治非机动车乱象突出问题。目前全市已施划非机动车停车位12万处。在此,石家庄市城管局呼吁广大市民朋友在停车时按照方向指示将车辆停入车位内,以实际行动参与城市管理,打造洁净、秩序、文明、美丽的省会形象。

赵县“五个一”工作机制推进35项民生实事

河北日报(记者董昌)6月24日,在赵县城市管理综合行政执法局会议室,由县供暖办联合辖区供暖企业组成的“冬病夏治”工作专班工作人员,围绕台账上群众反映强烈的问题,讨论确定20个二次管网改造居民区的具体改造方案。

在党史学习教育中,赵县以群众需要为导向,以城市建设、教育医疗等重点领域的35项民生实事项目为抓手,推行一项任务、一名领导、一个专班、一套方案,一抓到底的“五个一”工作机制,纾民困、解民忧,真正让人民群众感受到民生账本的温度和厚度。

赵县各级各部门坚持开门问策、问需于民,到群众最需要的地方去解决问题。从3所县级医院抽调26名专业医护人员下沉基层开展医疗服务,投入272.58万元为各乡镇配备负压救护车……赵县卫生健康局紧盯群众就医问题,列出民生实事清单,逐个逐项解决。优化电力营商环境,国网赵县供电公司组建营商环境专班,落实“一次都不跑”服务承诺,推出预约“无接触”服务。聚集群众精神文化生活需求,赵县新寨店镇赵刀寺村“两委”利用短短几个月时间建成可容纳300多人的乡村大舞台,广泛开展群众性文化活动,提高农村文化生活质量。

一场场生动的“我为群众办实事”实践活动正在赵州大地蓬勃展开,一件件事关群众切身利益的“急难愁盼”事正得到解决。“我们将以开展‘学党史悟初心、办实事迎华诞’实践活动为契机,建立健全为民服务长效机制,用心用情用力解决基层的困难事、群众的烦心事。”赵县县委书记王彦芳说。